
令和３年度がん教育総合支援事業「がん教育外部講師派遣」の成果等について 

 

★開催市町教育委員会より 

成 果 等 

・がん治療の最前線で患者と対峙する医療関係者の講話により、がんという病気につい

て現実味をもって学ぶことができた。 

・外部講師の講話には専門性があり、その職業自体に生徒が関心を示すところもあるた

め、保健指導の内容が充実するだけでなく、キャリア教育にもつながった。 

・『がん』についての基礎知識及び予防についての理解を深めることはもとより、『命の

大切さ』『命の尊さ』について年齢に応じた学びを進めることができた。 

・児童生徒が本講習会を通して、本県におけるがんの実態を理解することにより、日常

生活においてがんを防ごうとする姿勢や態度が身についた。 

・児童の将来の健康は、食習慣、運動、受動喫煙の防止等、よりよい生活習慣によって

守られることを学ぶことができた。 

・がんは不治の病ではなく、早期発見により治る病気であることを知り、必要以上に恐

れなくてもよいことなど、がんについての正しい知識を学ぶことができた。 

・がんに対して、負の部分だけでなく、前向きに考えようとする意識が感じられた。 

・評価アンケートを分析すると、受講した児童ががん教育の有用性や健診の大切さなど

に気付いたことが伺え、意義ある学習であったことがわかる。 

・本事業をとおして、家族や自身の健康と命の大切さを学ぶことができた。 

・近隣校の教員も参加することにより、がん教育の重要性と本事業の効果を共有するこ

とができた。 

問題点・課題等 

・身近な人をがんで亡くした子どもや、現在家族ががんで闘病中の子どもに対して、ど

のように配慮し、学習を進めるべきか。 

・児童生徒、学校（地域）の実態に応じて、課題を見極めることが特に大切であること

を感じた。そのためには、事前の予備学習の推進や講師との綿密な打ち合わせが必要

である。 

・児童生徒が講師に合わせるのではなく、講師が実態に応じて児童生徒に合わせる内容

をぜひお願いしたい。 

・コロナ禍のためリモート講話となったが、対面で直接、講話を聞けるほうが生徒にと

ってはさらによいと感じた。 

・リモート講話となったが、指定されたアプリのライセンスを学校側が持っておらず、

病院側がライセンスを持っていたが、そのアプリを他の会議で使用する可能性がある

とのことで、講話日ぎりぎりまで使用できるか不明という状況で調整が難しかった。 

その他 

御意見・御要望

等 

・今回の各学校での取組内容を見ると、がん治療の最前線で患者と対峙する医師等の講

話が、がん教育に非常に効果があることがわかった。学齢期からの効果的ながん教育

につなげるためにも、本事業の講師を養護教諭研修会等に招聘し、その有効性を多く

の教職員で共有してがん教育の普及につなげたいと考える。 

・講師の選定など、学校・市教委の要望を聞いていただき、たいへんありがたかった。 

・長崎市では、がん教育をより積極的に推進するため、県の予算の都合が可能な限り実

施校を増やし、市立小学校では６年に一度、市立各中学校では３年に一度の周期で計

画的にすすめるようにしていきたい。 

 



がん教育総合支援事業　評価アンケート

（１）児童生徒に対するアンケート　

１）　がんについて当てはまるもの

a　がんの学習は、健康な生活を送るために重要だ（事業実施前） a　がんの学習は、健康な生活を送るために重要だ（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 558 そう思う 673

どちらかといえばそう思う 159 どちらかといえばそう思う 47

どちらかといえばそう思わない 14 どちらかといえばそう思わない 3

思わない 7 思わない 4

無回答 7 無回答 4

b　がんの学習は、健康な生活を送るために役に立つ（事業実施前） b　がんの学習は、健康な生活を送るために役に立つ（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 556 そう思う 669

どちらかといえばそう思う 160 どちらかといえばそう思う 48

どちらかといえばそう思わない 17 どちらかといえばそう思わない 6

思わない 5 思わない 4

無回答 7 無回答 4

２）　がんについて当てはまるもの

a　がんは誰もがかかる可能性のある病気である（事業実施前） a　がんは誰もがかかる可能性のある病気である（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 687 正しい 716

誤り 45 誤り 12

無回答 13 無回答 3

(単位：人) (単位：人)

正しい 733 正しい 705

誤り 2 誤り 19

無回答 10 無回答 7

b　がんは進行すると、今まで通りの生活ができなくなったり、命を失っ

たりすることがある（事業実施前）

b　がんは進行すると、今まで通りの生活ができなくなったり、命を失っ

たりすることがある（事業実施後）
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c　がんは日本人の死因の第２位である（事業実施前） c　がんは日本人の死因の第２位である（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 440 正しい 219

誤り 275 誤り 495

無回答 30 無回答 17

(単位：人) (単位：人)

正しい 670 正しい 699

誤り 61 誤り 26

無回答 14 無回答 6

e　早期発見すれば、がんは治りやすい（事業実施前） e　早期発見すれば、がんは治りやすい（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 621 正しい 692

誤り 113 誤り 35

無回答 11 無回答 4

f　体の調子が良い場合は、定期的に検診を受けなくても良い（事業実施前） f　体の調子が良い場合は、定期的に検診を受けなくても良い（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 130 正しい 33

誤り 597 誤り 691

無回答 18 無回答 7

d　たばこを吸わないこと、バランスよく食事をすること、適度な

運動をすることなどによって、予防できるがんもある（事業実施前）

d　たばこを吸わないこと、バランスよく食事をすること、適度な

運動をすることなどによって、予防できるがんもある（事業実施後）
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g　がんの治療法には手術治療しかない（事業実施前） g　がんの治療法には手術治療しかない（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 145 正しい 61

誤り 568 誤り 646

無回答 32 無回答 24

h　がんの痛みは我慢するしかない（事業実施前） h　がんの痛みは我慢するしかない（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

正しい 91 正しい 87

誤り 626 誤り 621

無回答 28 無回答 23

３）　がんについて当てはまるもの

a　自分はがんにならないと思う（事業実施前） a　自分はがんにならないと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 52 そう思う 44

どちらかといえばそう思う 170 どちらかといえばそう思う 125

どちらかといえばそう思わない 253 どちらかといえばそう思わない 187

思わない 264 思わない 370

無回答 6 無回答 5

b　将来、たばこは吸わないでいようと思う（事業実施前） b　将来、たばこは吸わないでいようと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 656 そう思う 654

どちらかといえばそう思う 59 どちらかといえばそう思う 44

どちらかといえばそう思わない 11 どちらかといえばそう思わない 14

思わない 13 思わない 15

無回答 6 無回答 4
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(単位：人) (単位：人)

そう思う 418 そう思う 538

どちらかといえばそう思う 289 どちらかといえばそう思う 168

どちらかといえばそう思わない 25 どちらかといえばそう思わない 15

思わない 6 思わない 3

無回答 7 無回答 7

d　がん検診を受けられる年齢になったら、検診を受けようと思う（事業実施前） d　がん検診を受けられる年齢になったら、検診を受けようと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 408 そう思う 521

どちらかといえばそう思う 265 どちらかといえばそう思う 164

どちらかといえばそう思わない 52 どちらかといえばそう思わない 31

思わない 14 思わない 12

無回答 6 無回答 3

e　がんの治療方法はいくつかあるが、医師が決めるものである（事業実施前） e　がんの治療方法はいくつかあるが、医師が決めるものである（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 155 そう思う 88

どちらかといえばそう思う 188 どちらかといえばそう思う 119

どちらかといえばそう思わない 195 どちらかといえばそう思わない 187

思わない 181 思わない 311

無回答 26 無回答 26

f　がんになっても生活の質を高めることができる（事業実施前） f　がんになっても生活の質を高めることができる（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 136 そう思う 263

どちらかといえばそう思う 240 どちらかといえばそう思う 250

どちらかといえばそう思わない 234 どちらかといえばそう思わない 142

思わない 107 思わない 52

無回答 28 無回答 24

c　日頃から、バランスの良い食事や適度に運動を行うなど健康な体

づくりに取り組もうと思う（事業実施前）

c　日頃から、バランスの良い食事や適度に運動を行うなど健康な体

づくりに取り組もうと思う（事業実施前）
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g　がんになっている人も過ごしやすい世の中にしたい（事業実施前） g　がんになっている人も過ごしやすい世の中にしたい（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 499 そう思う 621

どちらかといえばそう思う 220 どちらかといえばそう思う 96

どちらかといえばそう思わない 12 どちらかといえばそう思わない 8

思わない 4 思わない 1

無回答 10 無回答 5

h　がんと健康について、まずは身近な家族から語ろうと思う（事業実施前） h　がんと健康について、まずは身近な家族から語ろうと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 336 そう思う 487

どちらかといえばそう思う 287 どちらかといえばそう思う 180

どちらかといえばそう思わない 83 どちらかといえばそう思わない 38

思わない 31 思わない 20

無回答 8 無回答 6

i　家族や身近な人が健康であってほしいと思う（事業実施前） i　家族や身近な人が健康であってほしいと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 677 そう思う 683

どちらかといえばそう思う 55 どちらかといえばそう思う 41

どちらかといえばそう思わない 2 どちらかといえばそう思わない 3

思わない 3 思わない 1

無回答 8 無回答 3

j　長生きをするために、健康な体づくりに取り組もうと思う（事業実施前） j　長生きをするために、健康な体づくりに取り組もうと思う（事業実施後）
(単位：人) (単位：人)

そう思う 573 そう思う 633

どちらかといえばそう思う 143 どちらかといえばそう思う 87

どちらかといえばそう思わない 16 どちらかといえばそう思わない 5

思わない 7 思わない 3

無回答 6 無回答 3
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4.2% 1.1%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

66.6%

24.6%

5.2%
2.7% 0.8%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

90.9%

7.4%

0.3%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

93.4%

5.6%0.4%0.1%0.4%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

76.9%

19.2%

2.1% 0.9% 0.8%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

86.6%

11.9%

0.7%
0.4% 0.4%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

67.0%

29.5%

1.6% 0.5% 1.3%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

45.1%

38.5%

11.1%

4.2% 1.1%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

90.9%

7.4%

0.3%0.4%1.1%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

76.9%

19.2%

2.1% 0.9% 0.8%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

85.0%

13.1%

1.1%
0.1% 0.7%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

66.6%

24.6%

5.2%
2.7% 0.8%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答

93.4%

5.6%0.4%
そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わない

思わない

無回答

86.6%

11.9%

0.7%
0.4% 0.4%

そう思う

どちらかといえばそう思う

どちらかといえばそう思わな

い

思わない

無回答


